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Esimerkkeja

Jokaista kappaletta seuraa sarja ohjeita ja esimerkkeja
painettavista nappéimista, joissa kuvataan TI-30X Pro
MultiView™ eri toimintoja.

Esimerkeissé kaytetadn kaikkia oletus- asetuksia, kuten on
esitetty Tilat-kappaleessa.

Jotkut ndytdn elementit voivat poiketa tdssa asiakirjassa
esitetyista.

Laskimen k&ynnistdminen ja sammuttaminen

kaynnistad laskimen . [2nd] [off] sammuttaa laskimen .
Naytto tyhjenee, mutta historia, asetukset ja muisti sailyvat.

Automaattinen virransaastétoiminto APD™ (Automatic Power
Down™) sammuttaa laskimen automaattisesti , jos mitdén
néppéinté ei paineta noin 5 minuutin sisallé. Paina
APD:n jalkeen. Naytto, kesken ja&neet laskutoimitukset,
asetukset ja muisti sailyvat.

Nayton kontrasti

Nayton kirkkaus ja kontrasti voivat riippua tilan valaistuksesta,
akun latauksesta ja katselukulmasta.

Kontrastin séataminen:
1. Paina ja vapauta -nappain.
2. Paina (#] (tummentaa nayton) tai (=] (vaalentaa nayton).

Alkunéytto

Alkundyttoon voit syottad matemaattisia lausekkeita ja
funktioita, muiden ohjeiden ohella. Tulokset esitetdan
alkunéytdssa. TI-30X Pro MultiView™ -néyttd on nelirivinen,
16 merkkia rivia kohti. Yli 16 merkkid kasittavien syétteiden ja
lausekkeiden tapauksessa voit vierittaa nayttoa vasemmalle
ja oikealle (© ja ®) kun haluat ndhda koko syétteen tai
lausekkeen.




MathPrint™ -tilassa voit sydtta jopa nelja tasoa
konsekutiivisia sisakkaisia toimintoja ja lausekkeita, mukaan

lukien murtoluvut, neli6juuret, eksponentit, joissa on #, <, %,

ja 10%,

Kun lasket syétteen alkundytéssé, tulos esitetaan tilasta
riippuen joko suoraan syodtteen oikealla puolella, tai
seuraavan rivin oikealla puolella.

Naytdssa voi nakya erityisindikaattoreita tai kursoreita, jotka
antavat lisétietoja toimintaan liittyvisté funktioista tai

tuloksista. .

Indicator Definition

2ND Toissijainen toiminto.

FIX Kiinted desimaalinen asetus. (Ks.
TILA-osi0.)

SCI, ENG ieteellinen tai tekninen merkinta.
(Ks. TILA-0si0.)

DEG, RAD, Kulma -tila (asteet, radiaanit, tai

GRAD gradiaanit). (Ks. TILA-osi0.)

L1, L2, L3 Nayttad ylla listat aineistoikkunassa.

H,B,0 lImaisee HEX-, BIN- tai OCT -

numerokantaista tilaa. Indikaattoria
ei ndytetty oletustilalle DEC.

X

Laskin suorittaa parhaillaan
laskutoimitusta.

56

Sydte on tallennetaan muistiin
ennen aktiivista ndyttod ja/taisen
jalkeen. Paina @ ja ® kun haluat
selata.

[poly-solv]

Sybte tai valikko nayttaa yli 16
numeroa. Paina (© tai ® kun haluat
selata.

Normaali kursori. Naytta4 minne

seuraava nappailty merkki ilmestyy.




Indicator Definition

¥ Sydtteen rajoituskursori.
Sybtteeseen ei voi lisata enempaa
merkkeja.

Paikanpitéjé tyhjélle MathPrint™ -
elementille. K&yta nuolindppdimia
kun haluat siirtya laatikkoon.

B MathPrint™ -kursori. Jatka nykyisen
MathPrint™ -elementin sydttamista,
tai paina nuolindppéinté kun haluat
poistua elementista.

2nd functions

2nd

Suurimmalla osalla nappaimista voi suorittaa useamman kuin
yhden toiminnon. Ensisijainen toiminto on ilmaistu itse
néppéimessa ja toissijainen toiminto on ilmaistu sen
ylapuolella. Paina kun haluat aktivoida tietyn ndppaimen
toissijaisen toiminnon. Huomioi, ettd 2ND ilmestyy nayttéon
iimaisemaan valintaa. Jos haluat peruuttaa valinnan ennen
tietojen sy6ttdd, paina uudelleen. Esimerkiksi ]
25 laskee nelidjuuren luvusta 25 ja ilmoittaa sitten
tuloksen, 5.

Modes

Kayta tilojen valintaan. Paina @ @ © ® kun haluat
valita tilan ja kun haluat vahvistaa valinnan. Paina

tai [quit] kun haluat palata alkundyttdén ja kayttaa
laskinta valittuja tila-asetuksia kayttaen.

Naissa esimerkkindytoissa oletusasetukset on korostettu.

RAD_GRAD 948 HEx BTN OCT T
i| =01 ENG ESTC (ARG
G1FEHEETED
Al P .




DEG RAD GRAD Asettaa kulmatilan asteille, radiaaneille
tai gradiaaneille..
NORM SCI ENG Asettaa numeerisen merkintatilan.
Numeerinen merkinta -tila vaikuttaa vain tulosten nayttdon, ei
laitteeseen tallennettujen arvojen tarkkuuteen, jotka pysyvét
maksimaalisina.
NORM néyttad tulokset lukujen sijaitessa desimaalipilkun
vasemmalla ja oikealla puolella, esim. 123456,78.
SCl ilmaisee numeroita, joissa on yksi luku desimaalipilkun
vasemmalla puolella ja asianmukaisen 10 -
potenssimuodon, kuten esim. 1,2345678E5 (joka on sama
kuin 1,2345678x105).

ENG néayttaa tulokset numerona 1 - 999 kertaa 10
kokonaislukupotenssiin. Kokonaislukupontenssi on aina
3:n kerrannainen.

Huom.: [E€] oikotienappain, jolla sydtetdan numero
tieteellisessd merkintaformaatissa. Tulos esitetdén
numeerisessa merkintdformaatissa, joka valitaan
tilavalikosta.

FLOAT 0123456789 Asettaa desimaalisen
merkintétilan.
FLOAT (kelluva desimaalipilkku) ndytt&a jopa 10 lukua,
sekd lisaksi merkin ja desimaalin.

0123456789 (kiinted desimaalipilkku) maarittelee
niiden lukujen lukuméaaran (0 - 9), jotka naytetaan
desimaalin oikealla puolella.

REAL atbi r#q Asettaa kompleksilukuisten tulosten
formaatin.

REAL reaalitulokset

atbi suorakulmamuotoiset tulokset

r=q napakoordinaattimuotoiset tulokset
DEC HEX BIN OCT Asettaa laskutoimituksiin kéytetyn
numerokannan.

DEC desimaali

HEX heksadesimaali (Kun syétat heksadesimaalilukuja

A:std F:aan, kayta , ,jne.)

BIN binaari

OCT oktaali




CLASSIC MATHPRINT
CLASSIC -tilassa naytetaan sybtteet ja tulokset yhdella
rivilla.
MATHPRINT -tila ndyttdd suurimman osan syoétteista ja
tuloksista oppikirjojen kayttdméssa muodossa.

Esimerkkeja Classic ja MathPrint™ -tiloista

Classic -tila MathPrint™ -tila
Sci Sci
12345 1.2345e4 12345 1.2345e4
Kellunta -tila ja Kellunta -tila ja
vastausmuodon vastausmuodon
vaihtonappéin. vaihtonappain.
ol : 4
’ ' L. 0,125
il
Fix 2 Fix 2 ja vastausmuodon
- vaihtondppain.
Zn 6. 28 - —
Zn Zn
2me 6. 28
Unid Un/d
4,509 P o T
El El
Eksponenttiesimerkki Eksponenttiesimerkki
25 “a2 25 “a2
NeI|01uur|eS|merkk| Nelidjuuriesimerkki
12 Iz B
1.414213562 JZe  1.414213562




Classic -tila MathPrint™ -tila

Kuutiojuuriesimerkki Kuutiojuuriesimerkki
3Hed G Sl G

Multi-tap -nappéimet

Multi-tap -n&ppain on sellainen, joka siirtyy lukuisiin eri
toimintoihin kun sité painetaan uudelleen.

Esimerkiksi () -n&ppéin sisaltad trigonometriset toiminnot
sin ja sin/ seka myds hyperboliset funktiot sinh ja sinh/.
Paina ndppéinta useita kertoja kunnes nayttoon ilmestyy se
funktio, jonka haluat sy6ttaa.

Multi-tap -ndppdimia ovat vz, B, B, B, , (InTog},
ja[m3]. Taman kayttdoppaan vastaavissa osioissa
kerrotaan ndiden néppéiden kéaytosta.

Valikot

Valikoiden kautta paéset lukuisiin laskimen eri toimintoihin.
Joillakin valikkon&ppéimilld, kuten [recall], tulee nayttdon
yksi ainoa valikko. Toiset, kuten [math], tuovat esiin lukuisia
valikoita.

Paina ® ja ® kun haluat vierittaa ja valita a valikosta tietyn
kohdan, tai paina vastaavaa numeroa haluamasi kohdan
vieressd. Kun haluat palata aikaisempaan néyttdon ilman
kohteen valintaa, paina [clear]. Kun haluat poistua valikostaja
palata alkundyttoon, paina [quit].

[recall] (yhden valikon néppain):
RECALL VAR (arvot on asetettu oletusarvoon 0))




7:¢c=0
8:d=0
(n&ppéin, jolla on lukuisia valikoita):
MATH NUM DMS R [poly-solv]
P

1:4Y 1: abs( 1:° 1P Rx(
d[poly-solv] Un/d
2: lem( 2: round( 2:¢ 2P Ry(
3: ged( 3. iPart( 3£ 3R Pr(
4: 4Pfactor 4: fPart( 4:r 4:R Pq(
5: sum( 5:int( 5.9
6: prod( 6: min( 6. DMS

7: max(

8: mod(

Lausekkeiden ja historian selaaminen
(OJOXISXC)

Paina © tai ® kun haluat siirtda kursoria lausekkeessa, jota
olet sydttdmassa tai muokkamassa. Paina © tai

® kun haluat siirtda kursorin suoraan lausekkeen
alkuun tai loppuun.

Sen jalkeen kun olet arvioinut lausekkeen, lauseke ja sen
tulos lisataén automaattisesti historiaan. Kéytd @ ja ® kun
haluat selata lapi historiaa. Voit kayttaa uudelleen
aikaisempaa sydtetta painamalla jaliimata sen
alimmalle riville, jossa voit muokata sité ja arvioida uutta
lauseketta.

Esimerkk

Vierita [ 4 -
030 L0 PRIy 37




[v] ©@ [enter]

TE-403yidy 7

fenter] [Fmacman I3

TE—4eToly 7
[F-acman I3
[3Fe_ 6,0827625:

Vastausmuodon vaihto
(=]

Paina [«=] -ndppainté kun haluat vaihtaa naytén tuloksen
muodon (mikali mahdollista) murtolukujen ja desimaalien
valilla, tarkan neli6juuren ja desimaalin vélilla, ja tarkan pii-
arvon ja desimaalin valilla.

Painamalla [«=] tulee ndytt6dn viimeisin tulos sen tallennetun
arvon koko tarkkuudella, mik& ei ehkd tdsmaa pyoristetyn
arvon kanssa.

Esimerkki
Vastausmuo [2nd] [v] 8enter)] |- = =
don vaihto E 2z
= 5 "oz
22w
2.82842F125

Viimeisin vastaus

[answer]

Viimeisin syéte, joka on tehty alkundyttoon tallennetaan
muuttujaan ans. Tdma muuttuja séilyy muistissa myds sen
jalkeen, kun laskin on sammutettu . Kun haluat kutsua
takaisin arvon kohteesta ans:

* Paina [2nd] [answer] (ans nakyy naytdssd), tai

+ Paina mita tahansa toimintanappainta (4], (=], ja
niinedelleen) sy6tteen ensimmaisend osana . ans ja
operaattori nakyvatmolemmat ndytossa.

10



Esimerkkeja

ans 3(x]3fntery = [ ==
43 9

3fenter] 00 ==

343 El

ansHd 27

3 ] (] ) [onover] :

Sz z

#lans 3

Laskutoimitusten jarjestys

TI-30X Pro MultiView™ -laskin kéytta4 Equation Operating
System -jarjestelmé&a (EOS™) lausekkeiden arviointiin. Tietyn

prioriteettitason puitteissa EOS arvioi funktiot vasemmalta

oikealle ja seuraavassa jarjestyksessa.

1st Sulkujen sisdll4 olevat lausekkeet

2nd Funktiot, jotka tarvitsevat a ) ja edeltavat
véitettd, kuten esim. sin, log, ja kaikki
R[poly-solv] P -valikon kohteet.

3rd Murtoluvut.

4th Funktiot, jotka sy6tetaén vaitteen jalkeen, kuten

esim. x2ja kulma yksikon maarittajat.

1




5th

Eksponenttilausekkeet (%) ja juuret (%3).
Huom.: Classic -tilassa kaytettdessa

-ndppéinté arvioidaan vasemmalta oikealle.

Lauseke 232 arvioidaan kuten (2*3)"2, jolloin

tuloksena on 64.

2032 64

MathPrint™ -tilassa kaytettdessa

-ndppéinté eksponenttilausekkeet arvioidaan

oikealta vasemmalle. Lauseke 232 arvioidaan
kuten 27(3"2), jolloin tuloksena on 512.

3% 512

Laskin arvioi lausekkeet, jotka on syotetty [?] ja

[4] vasemmalta oikealle seké Classic etta
MathPrint™ -tiloissa. Painamalla 3

lasketaan seuraavasti (32)2 =81

6th Negaatio ().

7th Permutaatiot (nPr) ja kombinaatiot (nCr).

8th Kertolasku, implikoitu kertolasku, jakolasku.

9th Yhteenlasku ja vahennyslasku..

10th Konvertoinnit (n/d[pely-solv] Un/d,
Flpoly-solv] D, 4DMS).

11th saattaa loppuun kaikki toimenpiteet ja

sulkee kaikki avoimet sulut.

Esimerkkeja

+QPH

60[# 5] (212 [ente]

G0+5k-12

(h

1H [ 8+ 12enter]

1+-8+12

12




2nd] [v] 9 [#] 16 [enter]

—
(0 40 (0 2[4 30 fente] 4#(243) "0
i02@30 e [, -x
T S ErE Ol L [——
& 2 fenter] [ ?
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Tyhjentdminen ja korjaaminen

[quit] Palaa alkunayttoon.
Poistaa virheviestin .

Poistaa merkkeja syotteen rivilta.
Siirt&d kursorin historian viimeisimp&an
sybtteeseen silloin kun naytt on

tyhjennetty.
delete Poistaa merkin kursorin kohdalta.
[insert] Lis&a merkin kursorin kohdalle.

[clear var] Poistaa muuttujat x, y, z, t,a, b, cjad
niiden oletusarvon 0.

2 Palauttaa laskimen alkutilaan. Palauttaa
yksikon sen oletusasetukseen ; poistaa
muistin muuttujat, ratkaisemattomat
laskutoimitukset loppuun, kaikki
sydtteet historiasta ja tilastolliset tiedot;
poistaa kaikki tallennetut
laskutoimenpiteet ja vastaukset (ans).

Murtoluvut
[og] 1 2nd

MathPrint™ -tilassa murtoluvut, joissa on (2] voivat siséltda
todellisia ja komplekseja lukuja, laskutoimitusnappaimia (4],
[x], jne.) ja suurimman osan toimintanappaimista ((x2],
[%], jne.).

Classic -tilassa murtoluvut, joissa on (8] eivét salli
laskutoimitusnappaimid, toimintanappaimia tai komplekseja
murtolukuja niiden osoittajassa tai nimittajéssa.

Huom.: Classic -tilassa vain numerosyébtteité tuetaan, kun
kaytetaan (). Murtoluvut naytetaan Classic -tilassa
kaksinkertaisella murtoviivalla (esimerkiksi £,#4). Osoittajan
tulee olla kokonaisluku ja nimittajén tulee olla positiivinen
kokonaisluku. Kun halutaan laskea monimutkaisempia
lausekkeita (funktiot, muuttujat, kompleksiluvut, jne.), kayta
(5] yhdessa [ ja (0] kanssa.

14



Laskin siirta& tuloksen epamurtolukuihin. Tulokset
yksinkertaistetaan automaattisesti.

. syottad yksinkertaisen murtoluvun. Kun painetaan
ennen numeroa tai sen jalkeen, voi tuloksena olla erilainen
kéyttaytyminen. Numeron syottdminen ennen
painamista tekee tastd numerosta osoittajan.

Kun haluat syottda murtolukuja, joissa on operaattoreita tai
juuria, paina (2] ennen kuin sydtat numeron (vain
MathPrint™ -tilassa).

+ MathPrint™ -tilassa paina & osoittajan ja nimittajan
syottokertojen valilla.

+ Classic -tilassa paina [g] osoittajan ja nimittdjan
sydttokertojen vélilla. Murtoviiva nékyy paksumpana kuin
jakoviiva.

+ Painamalla @ milta tahansa MathPrint™ -tasolta,
mukaan lukien nimitt&jé tai alhaisempi raja, sijoitat kursorin
historiaan. Kun sitten painat "enter", limaat lausekkeen
takaisin kyseiselle MathPrint™ -tasolle.

- Jos haluat limata aikaisemman sybétteen nimittajaan,
aseta kursori nimittdjan kohdalle, paina >
voidaksesi selata haluttuun syétteeseen ja paina sitten
voidaksesi limata sydtteen nimittajaan.

- Kun haluat limata aikaisemman sy6tteen osoittajaan tai
yksikkddn, aseta kursori osoittajaan tai yksikkdon, paina
@ tai @ voidaksesi selata haluttuun syotteeseen,
ja paina sitten voidaksesi liimata syétteen
osoittajaan tai yksikkoon.
+ [2nd] [OF] syottaa sekaluvun. Paina nuolinappaimia
voidaksesi kéyda lapi yksikon, osoittajan ja nimittéjan.
. 1 muuntaa yksinkertaisten murtolukujen ja
sekalukumuodon valill& (4"/d[poly-solv] UMg).

. muuntaa tulokset murtolukujen ja desimaalien
valilla.

15



Esimerkkeja Classic -tilasta

Mg, UM 24511 o8] 7 Te4HluTAZ 73

E/dl W U 98] 2 [math) 1 enter] SR duls2

poly-solv

n/d

Flpoly-solv] (4 D13 2 ttszried as

D e '

Esimerkkej& MathPrint™ -tilasta

nd,Und [E3@40H1 . -
(02 7 oL || 3% 2

g 9 20 (ot 1fmed || =

[poly-solv] un B =

I

F[poly-solv] D4 [I:I%] 1@20 . =
e s

Esimerkkeja |8]1.2(+]13® 4 ; R

(vain 1.2;1.3 0,625

MathPrint™

-tila)

(vain = -

MathPrint™ 7'5'J5;;‘1“,“‘5’

-tila) 2

Prosentit

[+]

Kun haluat suorittaa laskutoimenpiteen, jossa on prosentteja,
paina [%] sen jalkeen kun olet sy6ttanyt prosentin arvon.

16




Esimerkki

2 [2nd) [%] [x] 150 [enter]

2:4150 3

{Tehtéva

Kaivosyhtié louhii 5000 tonnia malmia, jonka metallipitoisuus
on 3% ja 7300 tonnia malmia, jonka metallipitoisuus on 2.3%.
Naiden kahden louhinta-arvon perusteella, mika on saadun
metallin kokonaisméara?

Jos yksi tonni metallia on arvoltaan 280 dollaria, mik& on
louhittujen metallien kokonaisarvo?

3 [2nd] [%] [] 5000 [enter]

JxAS000 150

2 o
23 [] (] 7300 #5000 150
Ansd2. S?300 "

280 [enter] s

& 365000 150
Ains+2. 347300

317,

Ans+280 3301

Kaksi louhintaerad edustavat yhteensa 317,9 tonnia metallia,
jonka kokonaisarvo on 89012 dollaria.

EE -néppadin
(E€]

[EE] on oikotienappain, jolla voidaan syéttaa numero
tieteelliseen merkintaformaattiin.

Esimerkk

2E S [ e

2ET 200000

17



€X0) o
RErE A
2e5 200000
ZES ZED
Potenssit, juuret ja k&anteisluvut
Laskee arvon nelién. The TI-30X Pro
MultiView™ -laskin arvioi lausekkeita, jotka on
syotetty [x?] ja [s]avulla vasemmalta oikealle
sek Classic- ettd MathPrint™ -tilassa.
Korottaa arvon ilmoitettuun potenssiin. Kayta

(® kun haluat siirtda kursorin pois potenssista

[v] |Laskee nelitjuuren ei-negatiivisesta arvosta.

[~] |Laskee n:n juuren misté tahansa ei-
negatiivisesta arvosta ja misté tahansa
parittomasta kokonaislukujuuresta, jolla on
negatiivinen arvo.

[3] Antaa arvon kaanteisarvon: 1/x. Laskin arvioi

lausekkeita, jotka on syétetty (»?) ja[5]avulla
vasemmalta oikealle seké Classic- etta
MathPrint™ -tilassa..

Esimerkkejé

[mode] © femer] [car] .
560 [ 4620 10 A o
106 () 2 ] . 1
100

] R Ry
IEc] ?

18



(nd][v] 37 (] 2(x] 4 [enter]

R
6 [2nd][*v] 64 s
(nd][*v] - >
7 ] l =
= H

Pii

7] (multi-tap -néppéin)

p = 3.141592653590 laskutoimituksia varten.

p = 3.141592654 nayttoon.
Esimerkki

p 2[x] (2] [enter]

2%m Zn

[o=]

241 n
Zme 6,283185307

{Tehtava

Mik& on ympyrén ala, jos sade on 12 cm?

Muistutus: A = pxr?

(7] (x] 12 [+7] [enter]
(o]

el 2® 1ddn

Ympyrén ala on 144 p neliésenttid. Ympyrén ala on noin
452.4 neligsenttid pyoristettynd yhteen kymmennyssijaan.
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Math

MATH

nayttad MATH -valikon:

1:4Y Muuntaa yksinkertaisten murtolukujen ja
dpoly-solv] UM/g sekalukumuodon vélilla.
2:lem( Vé&hdisin yhteinen kerrannainen
3: ged( Suurin yhteinen jakaja
4: 4Pfactor Alkutekijat
5: sum( Yhteenlasku
6: prod( Tulo
Examples
" 9 20 [mat] 1femed || _
d[poly-solv] = Al 4=
Uy
lem( 2 o
6 []9 lems, 30 18
ged( 3 o =
18 [,] 33 Jcd (13, 330 3
4Pfactor  |253 4 v rrar
11#23
su( 5 5
4® [+ [x] 2 B k2 20
prod( 6 -
1®50 1(8) ) LE)
@ @ enter
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Numerofunktiot

NUM

® nayttad NUM -valikon:

1: abs( Absoluuttinen arvo

2: round( Pydristetty arvo

3:iPart( Kokonaislukuosa humerosta

4: fPart( Murto-osa numerosta

5:int( Suurin kokonaisluku, joka on § numero

6: min( Véhintéan kaksi numeroa

7: max( Korkeintaan kaksi numeroa

8: mod( Moduuli (jadnnés ensimméisesté numerosta P

toinen numero)

Esimerkkej

abs( [

(s | S

2
Eo

round(

@ 2 =
1 ) round(1.245,1).
[] r'ound(l.255,1$ 2

—

2

[OF
O &
il

OOOO 5 [enter]

iPart( 49Fos) b femte] ||, ==
fPart( [math] ®3 [+ ;ﬁgziE*ﬁﬂ :3
math) (D4 [+27) ke '

B
[«

int(

®5 int¢-S.6) 6
6] [enter] ke )

o

min(
max(

06 —————
LIE500 o || T8 ol

—ach

S

7
Ll

.6 2n

Q.
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mod( ®8

17@nd [] 120 nedini® g
@@ [enter] OO 6 [enter]

Kulmat

DMS

® @ nayttaa DMS -valikon:

1:° Maarittelee kulmayksikdn maéritteen asteiksi (°).
2:¢ Madrittelee kulmayksikon mééritteen minuuteiksi ().
3£ Maérittelee kulmayksikdn méaéritteen sekunneiksi (*).
4:r M&érittelee radiaanikulman.

5.9 Madrittelee gradiaanikulman.

6: DMS Konvertoi kulman desimaaliasteista asteiksi,
minuuteiksi ja sekunneiksi.

Voi myds konvertoida suorakulmaisen koordinaattimuodon
(R) ja napakoordinaattimuodon (P) vélilla. (Ks. lisétietoja
kohdasta Suorakulmaisesta napakoordinaattimuotoon.)

Valitse kulmatila tilandytdsta. Voit valita seuraavista: DEG
(default), RAD tai GRAD. Syébtteet tulkitaan ja tulokset
esitetd&n kulmatilan asetuksen mukaisesti ilman etta
tarvittaisiin kulmayksikon maérittajan syottoa.

Esimerkkeja

RAD (mode] () enter]

DEG GRAD
i EHG
O12EHEETED
arbi puB

BREH00 | =

T

i
z

2inC30% )
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DEG FAD GEAD -
@. 0123-155739
arbi A
2in(30% ) 1
2 ®®4 | y
b3
VS |15 (meth] ® ® b leme] |
=in{30% ) %
2nr 360
1.5e0M5 123000
{ Tehtava

Kahden vierekkéisen kulman mitat ovat vastaavasti 12° 31¢
45¢£ ja 26° 54¢ 38£ . Laske kulmat yhteen ja esité tulos DMS -
formaatissa. Pyoristé tulos kahteen kymmennyssijaan.

[clear][mode] @ @ ® ® ® [enter] T GEAD
B ..
[FEALRERCE n

(clear] 12 0JO; HATH MU i RoP

i

1 12031 45"+26§E54Ai

31 ® 02

45 [math] O @ 3

26 (OJO)!

54 [math] ) O 2

38 ® ® 3 [enter]

® © 6 [enter] 12031 45"+2%553E1
ans kDMS qoag 1930

Tulos on 39 astetta, 26 minuuttia ja 23 sekuntia.

§ Tehtava

Tiedetéén, ettd 30° = p / 6 radiaania. Asteiden oletustilassa
etsi sini arvolle 30°. Aseta sitten laskin radiaanitilaan ja laske

sini arvolle p / 6 radiaania.
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Huom.: Paina nayton tyhjentamiseksi tehtavien valilla.

clear 300 in(30 1
sin z

z

® clear 2inc30) i
6® e i
=inl g H

Sailyta radiaanitila laskimessa ja laske sitten sini arvosta 30°.
Vaihda laskin astetilaan ja etsi sini arvolle p / 6 radiaania.

el =
3
EEIE60 mn)@®®4 | =inE) 5

Suorakulmaisesta napakoordinaattimuotoon

R[poly-solv] P

(© nayttad Rlpoly-solv] P -valikon, jossa on funktioita
koordinaattien konvertoimiseksi suorakulmaisen (x,y) ja
napakoordinaattimuodon q) vlilla. Aseta kulma -tila
tarvittaessa ennen kuin aloitat laskutoimitukset.

1:P Rx( Konvertoi polaarisen suorakulmaiseksi ja
nayttaa x:n.

2:P Ry( Konvertoi polaarisen suorakulmaiseksi ja
nayttad y:n.

3R Pr( Konvertoi suorakulmaisen polaariseksi ja
nayttaa r:n.

4:R Pqg( Konvertoi suorakulmaisen polaariseksi ja
nayttad q - n.

Esimerkki

Konvertoi napakoordinaatit (r, g)=(5, 30) suorakulmaisiksi
koordinaateiksi. Konvertoi sitten suorakulmaiset koordinaatit
(x, y) = (3, 4) napakoordinaateiksi. Pydrista tulokset yhteen
kymmennyssijaan.
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R[poly-solv] |[clear] [mode] ® &
P e ™9 OO0 ygima
A asbi kg A
©1 PrEx(S: 300 4.3
5(2nd] [] 30(0)] PYR4cE 300 2.5
©2
5[2nd] [,] 3000]
©3 :
3 ond] [,] 4] BRIl 4
[math] © 4 Frpaci4)  Sil]
3fnd [,] 40
Konvertainti (r, ) = (5, 30) antaa (x, y) = (4.3, 2.5) ja
(x,y)=(3,4)antaa (r, g) = (5.0, 53.1).

Trigonometria

(multi-tap -néppaimet)
Syta trigonometriset funktiot (sin, cos, tan, sin?, cos™, tan”

1), samalla tavalla kuin kirjoitettaessa . Aseta haluttu kulma -
tila ennen kuin aloitat trigonometriset laskutoimitukset.

Esimerkki aste (DEG) -tilasta

tan [mode] © @ [enter] [clear]

45 tani45) 1

T -
tan R

l tancl 45

cos Skcos(e0) &

5 600 o b
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Esimerkki radiaani (RAD) -tilasta

tan ® . =
40 tan(3)
tanl tamlc1y_
[E) 0. 785398163
03] 0. 785398163
D.7855581835575
3
cos
S E EI @400 || sucon(z) =2
=
(=]
sz,
z
535533906

§ Tehtava

Etsi alla olevan suorakulmaisen kolmion kulma A. Laske
sitten kulma B ja hypotenuusan c pituus. Pituudet ilmaistaan
metreissd. Pydrista tulokset yhteen kymmennyssijaan.

Muistutus:

tanA= g jolloin m=%A = tan’ @)

m=A + m=%B +90° = 180° A
therefore m=B = 90° - m=%A

c= 37+ 7 c 7 B
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[mode] [enter] © @ ©® ® [enter] =
A0 a+bi po .
(clear] &) [r) 7 (8] 3® (] [enter] () ez
a5 .
905 [znd) [onswer] —
e
A0-ans 23.2
13 Tt [ ==
90-ans 23.2
[3E72 I
] 90-2ns 23.2
3247 158
[SEn 7.6

Yhteen kymmennyssijaan kulman mitta A on 66.8°, kuiman
mitta B on 23.2° ja hypotenuusan pituus on 7.6 metria.

Hyperbelit

(multi-tap -ndppaimet)

Kun painat yhta néistd monen painalluksen nappéimista
useaan kertaan, padset vastaavaan hyperboliseen tai
kéaanteiseen hyperboliseen funktioon. Kulmatilat eivat vaikuta
hyperbolisiin laskutoimituksiin.

Esimerkki

Aseta XS]
kelluva

desimaali

HYP

_
() B ) S ) 2

sinkcg+2 v
TE. 20321058
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SinkiS)+2 -
=, 20321058
sinh 1(5)+2 41
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Logaritmit ja eksponenttifunktiot

(e ~ 2.718281828459).

antaa yleisen logaritmin a -kantaiselle

numerolle.

(multi-tap -nappaimet)
antaa logaritmin tietysté luvusta kantainen e

korottaa e potenssiin, jonka olet maéritellyt.
korottaa 10 potenssiin, jonka olet madritellyt.

Esimerkkeja

LOG In log] [in log] 1 )] enter] |~~~ AU
o
LN (inog] 5 0] [x] 2 [enter] Lol -
Inioasz
3.218870825
1 -mn %) i wiosezy 5
me-m-- ) z
5@ l -
eﬂ nnnnn

(€910°] .5 [enter]

e 1.648721271

Numeerinen derivaatta

[%axTi]

[4/ax0] laskee arvioidun derivaatan

lausekkeellemuuttujan suhteen, kun annettu arvo, jolla
derivaatta lasketaan ja H (mikali ei méaritelty, oletusarvo on

1EN3). Tama funktio soveltuu ainoastaan reaalilukuihin.
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Esimerkki MathPrint™ -tilassa

[ixT] |2nd) [%axC] ————
(25 (F1 B 5EE OO || #0759 _
([©) 1 (enie]

Esimerkki Classic -tilassa
Classic: nDeriv(lauseke,muuttuja,arvo[,H])

N

[%axal]

nd [‘%L\‘D] nnnnn

5 nDer‘iu(mHSm;m;%
2

']
ndl[,][=)10]

nDeriv( kdyttdd symmetrisen erotuksen
osamadramenetelmad, joka lahentédd numeerisen derivaatan
arvoa ndiden pisteiden kautta kulkevan leikkauslinjan
kallistumana.

f(x) = f(x+e)-f(x-¢)

2¢e
Kun H muuttuu pienemmaksi, likiarvosta tulee yleensa
tarkempi. MathPrint™ -tilassa oletusarvo H on 1EN3. Voit
vaihtaa Classic -tilaan muuttaaksesi Htutkimuksia varten.

Voit kdytta& nDeriv( kerran lausekkeessa. Johtuen
menetelmastd, jota kdytetddn laskemaan nDeriv(, laskin voi
antaa vadran derivaatan arvon ei differentioituvassa
pisteessa.

§ Tehtava

Etsi tangenttiviivan kallistuma kayralle f(x) = x3 - 4x at

2
w= 2

J3

Mit& huomasit? (kiinteat 3 kymmennyssijaa.)
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(mode] ©@ OO [enter]
['Mlxl]]

(7 3Q [ 425 OO
2(8) fond] [v]] 3

Numeerinen integraali
(l5oas]

[l50ax] laskee numeerisen funktion integraalin
lausekkeesta tietyn muuttujan suhteen x, kun on annettu

alempi raja ja ylempi raja.
Esimerkki RAD kulmatilassa

[Eoax] ® -
[Ieciax] [Fesintuosds
(EF[O]
§ Tehtéva

Etsi ala kayralla f(x) = ix%+4 kohteesta 2 - 0 ja sitten
kohteesta 0 - 2. Mitd huomaat? Mit& voit sanoa kaaviosta?

Forl 12000 -
G 10 B3 [ st

e
J_E( -~ 244 )

16

L =

e -z

® 00 - £
o2 {2244 ) dgw

EEEEE

J:( 5 Z 44 Vo

15
L0z
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Huomaa, ettd molemmat alat ovat yhta suuret. Koska tama on
paraabeli, jonka huippu on (4,0) ja nollat (M2, 0) ja (2, 0), ndet
ettd symmetriset alat ovat yhtd suuret.

Tallennetut laskutoimitukset

[or]
[setop] antaa mahdollisuuden tallentaa laskutoimitusten
sarjan. [op] nayttad laskutoimituksen uudelleen.

Kun haluat asettaa laskutoimituksen ja sitten kutsua sen

takaisin:

1. Paina [setop].

2. Sydta mika tahansa yhdistelma numeroita, operaattoreita
jaltai arvoja, korkeintaan 44 merkkia.

3. Paina kun haluat tallentaa laskutoimituksen.

4, Paina 2nd] [op] kun haluat kutsua takaisin tallennetun

laskutoimituksen ja soveltaa sitd vimeisimpaan
vastaukseen tai tdmén hetkiseen syttteeseen.

Jos sovellat [2nd] [op] suoraan [op] tulokseen, n=1
iteraatiolaskuri kasvaa.

Esimerkkeja

2nd [set op]

Poista 2nd] [set op) -
laskutoimitus =
Jos tallennettu
laskutoimitus nakyy
naytossa, napsauta
ja poista se.
Aseta 2 [#] 3 [enter] s
laskutoimitus oF=
Kutsu [quit] P T
laskutoimitus |4 [op] n=t
ond| [op] = ==
[oe] 44243 n=1 11
11#2+43 o=z 25
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6 2nd] [op] —
GH2+3 n=i 11
114253 nez 25
B2+ n=1 15
Mééarittele 2nd] [set op] .
laskutoimitus op=
uudelleen
Kutsu 5 [op] - =
imi 5 =1 25
laskutoimitus |20 (2nd] [op] ot o=t I
{Tehtava

Lineaarisessa funktiossa y = 5x - 2, laske y seuraaville
xarvoille: -5; -1.

fetor] —
52

(©] 5(2nd] [or] 52 ner 27
1 [op] I#5-F ne1 ¢

Muisti ja tallennetut muuttujat

[2nd][recall] [ctear var]

TI-30X Pro MultiView™ -laskimessa on 8 muisti muuttujaa—
X ¥, Z,t,a,b, cjad. Voit tallentaa reaali- tai kompleksin luvun
tai lausekkeen tuloksen muistimuuttujaan .

Laskimen muuttujia kdyttava toiminnot (kuten ratkaisimet)
kayttavat tallentamiasi arvoja.

-nappaimella voit tallentaa arvoja muuttujiin. Paina
kun haluat tallentaa muuttujan ja paina sitten
voidaksesi valita tallennettavan muuttujan. Paina
tallentaaksesi valitussa muuttujassa olevan arvon. Jos talla
muuttujalla on jo arvo, se korvataan uudella arvolla.
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on multi-tap -néppain, joka kdy lapi muuttujien nimia x,
¥, Z,1,a, b, cjad. Voit kdyttad myos kutsuaksesi
takaisin tallennetut arvot ndille muuttujille. Muuttujan nimi
syOtetddn sen hetkiseen sy6tteeseen, mutta muuttujalle
nimetty& arvoa kaytetdn lausekkeen arviointiin. Kun haluat
syottad perakkain kaksi tai useampia muuttujia, paina ®
jokaisen jalkeen.

[2nd][recall] kutsuu muuttujien arvot uudelleen. Paina
[2nd][recall] kun haluat naytt6on valikon muuttuijista ja niiden
tallennetuista arvoista. Valitse muuttuja, jonka haluat kutsua
takaisin ja paina [enter]. Muuttujalle nimetty arvo syGtetaan
sen hetkiseen syotteeseen ja kéytetaan lausekkeen
arviointiin.

[2nd][clear var] tyhjentdd muuttuja- arvot. Paina (2nd][clear var]
javalitse 1: Yes kun haluat poistaa kaikki muuttuja-arvot.

Esimerkkeja

Aloita [quit]
nayton
ollessa tyhja

Tyhjenna [clear var]

muuttujat ;??m
iHo

Tallenna 1 (Valitsee Yes)
15 15+

1542 15

Palauta [recall]

y=[]
JLz=0

[enter] [x?] [enter] s "l
i+,

15% 225
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15+ 15
15% 225
ans+y
1524 "5
2 225
ars+y 225
52 225
ans+y 225
]
B [
15= 225
ans+y 229
] 225
anssd SE, 25

{Tehtava

Soralouhimolla on avattu kaksi uutta louhintakohdetta.
Ensimméisen mitat ovat 350 metrid kertaa 560 metrid ja
toisen mitat ovat 340 metria kertaa 610 metrid. Paljonko
soraa tulee yhtion kaivaa kummastakin louhintakohteesta
paastakseen 150 metrin syvyyteen? Enté padstakseen 210
metrin syvyyteen? Nayta tulokset teknisen merkinnan

muodossa.

(mode] © ® ®
350 [x] 560 [sto] [x22] [enter]

350456045 196€3

340 [x] 610 [sto=] [x2z] (222 [enter]

350*56091 1962
340kE
07 . 4€3

150 [recall]

29.4e8

1504126000
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210 [recal]

210%196000
A, 1666

150 (] (x2i2) [x2itd [enter)

21019600
150y

(RN
P
T
mm
Tl

210 [¥] [x2iz) (232 [enter]

210+1936000
41. 16EG
150y 21, 11ee
10y 43, 5046

Ensimmainen louhintakohde: Yhtion tulee kaivaa 29,4
miljoonaa kuutiometri& paastakseen 150 metrin syvyyteen ja
41,16 miljoonaa kuutiometria paastakseen 210 metrin

syvyyteen.

Toinen louhintakohde: Yhtitn tulee kaivaa 31,11 miljoonaa
kuutiometria padstakseen 150 metrin syvyyteen ja 43,554
miljoonaa kuutiometrid paastakseen 210 metrin syvyyteen.

Data editor -aineistoikkuna ja listakaavat

antaa sinun syottad tietoja korkeintaan 3 listaan. Kukin
lista voi sisaltaa korkeintaan 42 kohdetta. Paina @ kun
haluat menna listan alkuun ja @ kun haluat menna

listan loppuun.

Listakaavoihin hyvéksytéan kaikki laskimen funktiot ja

reaaliluvut.

Numeerinen merkintd, desimaalimerkinta ja kulmatilat
vaikuttavat elementin néytt6on (lukuunottamatta

murtolukuelementtejd)

Esimerkki

L1 B4
AL £ 1
3 4 @ LifE)=
4[24
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Kaava ® ®

YT P
L1 1 T=[

Huomaa, ettd L2 on laskettu kayttdmalla syottdmaasi kaavaa
ja L2(2)= laatijan rivilla on korostettu iimaisemaan, etta lista
on kaavan tulos.

{Tehtava

Er&éna marraskuun paivén Internetin saatiedotuksessa
annettiin seuraavien l[ampatilojen lista:

Pariisi, Ranska 8'C

Moskova Venéaja nc

Montreal, Kanada 4C
Konvertoi namé ldmpoétilat Celsius-asteista Fahrenheit-
asteiksi. (Ks. myds kappale Konvertointi)

Muistutus: F = g C+32

4

[daa] 5 lE%g[iﬂ FURMULH

- @ 33 Clear‘ L3
%%ETear‘ Elg Igr'mla
4iClear L3 Frmla
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Tilastot, regressiot ja jakaumat

[stat-reg/distr ]

antaa sinun syottad ja muokata tietolistoja.
[stat-reg/distr] nayttad STAT-REG -valikon, jossa on

seuraavat vaihtoehdot.

Huom.: Regressiot tallentaa regressiotiedot, yhdessa tietojen

2-Var tilastojen kanssa, kohteeseen StatVars (valikon

kohta 1).

1: StatVars Nayttaa alavalikon, jossa on tilastolliset
tulosten muuttujat. Kéytd @ ja @ kun
haluat paikantaa tarvittavan muuttujan ja
paina sitten muuttujan
valitsemiseksi. Jos valitset timén

vaihtoehdon ennen kuin lasket 1-Var stats,

2-Var stats, tai minkd tahansa
regressioista, tulee muistutus nayttoon.




2: 1-Var Stats

3: 2-Var Stats

4: LinReg ax+b

5: QuadraticReg

6: CubicReg

7. LnReg a+hInx

Analysoi tilastollisia tietoja 1 datasarjasta,
jossa on 1 mitattu muuttuja, X.
Frekvenssitiedot voidaan ottaa mukaan.
Analysoi pari tietoja 2 datasarjasta, jossa
on 2 mitattua muuttujat—x, riippumaton
muuttuja ja y, riippuva muuttuja.
Frekvenssitiedot voidaan ottaa mukaan.
Huom.: 2-Var Stats laskee myds
lineaarisen regression ja tayttaa
lineaarisen regression tulokset.

Sijoitaa malliyhtélén y=ax+b tietoihin
kéyttden pienimméan nelidsumman
sovitusta. Se ndyttaa arvot kohteillea
(kallistuma) ja b (y-leikkaus); se nayttaa
mybs arvot kohteille rZjar.

Sovittaa toisen asteen polynomin
y=ax?+hx+c tietoihin. Nayttaa arvot
kohteille &, b ja c; se nayttaa arvon myos
kohteelle R2. Kolmelle tietopisteelle yht&lo
on polynominen sovitus; jos pisteitd on
nelja tai enemman, kysessa on
polynominen regressio. Tarvitaan
vahintaan kolme tietopistetta.

Sovittaa kolmannen asteen polynomin
y=ax3+bx%+cx+d tietoihin. Nayttaa arvot
kohteille a, b, ¢ ja d; ndyttda arvon myds
kohteelle R2. Neljan pisteen tapauksessa
yhtélé on polynominen sovitus; jos pisteitd
on viisi tai enemman, kyseessd on
polynominen regressio. Vahintaan nelja
pistettd tarvitaan.

Sovittaa malliyhtalén y=a+b In(x) tietoon
kéyttden pienimméan nelidsumman
sovitusta ja muunnettuja arvoja In(x) ja y.
Se néyttad arvot kohteille a ja b; se
néyttaa arvot myos kohteille r? jar.
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8: PwrReg ax"\b

9: ExpReg ab”x

Sovittaa malliyhtalon y=ax® tietoihin
kéyttden pienimman nelidsumman
sovitusta ja muunnettuja arvoja In(x) ja
In(y). Nayttaa arvot kohteille a ja b; nayttaé

arvot myos kohteille r2jar.

Sovittaa malliyhtélon y=abX tietoihin
kéyttden pienimmén nelibsumman
sovitusta ja muunnettuja arvoja x ja In(y).
Nayttaa arvot kohteille a ja b; nayttaa arvot
myos kohteille r2 jarr.

[stat-reg/distr] (® nayttad DISTR -valikon, jossa on
seuraavat jakaumafunktiot:

1: Normalpdf

2: Normalcdf

3:invNorm

Laskee todennékdisyystiheyden funktion
(pdf) normaalille jakaumalle méaritetylld x
arvolla. Oletusarvot ovat keskiarvo mu=0 ja
keskipoikkeama sigma=1.
Todenné&kaisyystiheyden funktio (pdf) on:

1
J2no

Laskee normaalijakauman
todennakdisyyden LOWERbnd ja
UPPERDnd valilla méaéritellylle keskiarvolle
mu ja keskipoikkeamalle sigma. Oletusarvot
ovat mu=0; sigma=1; kun LOWERbnd =
M1E99 ja UPPERbnd = 1E99. Huom.: M1E99
- 1E99 edustaa Madretdn - aaretén.

Laskee kdanteisen kumulatiivisen
normaalijakauman funktion annetulle
alueelle normaalilla jakaumakayrélla, joka
on madritelty keskiarvolla mu ja
keskipoikkeamalla. Laskee x -arvon liittyen
alaan x-arvon vasemmalla puolella.

0 { alan { 1 tulee olla todellinen.
Oletusarvot ovat ala=1, mu=0 ja sigma=1.

e 20 o0

fx) =
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4: Binompdf

5: Binomcdf

6: Poissonpdf

7: Poissoncdf

Laskee todennékdisyyden kohteessa x
diskreetille binomijakaumalle, jolla on
maéritelty kokeiden mééra ja onnistumisen
todenakadisyys (p) jokaisessa kokeessa. x
on ei-negatiivinen kokonaisluku ja se
voidaan sy6ttad valinnoilla SINGLE -sydte,
sy6tteiden lista LIST tai ALL (tuloksena on
todennékaisyyksien lista valilla 0 - kokeiden
madrd). 0{ p { 1 tulee olla tosi.
Todenné&kaisyystiheyden funktio (pdf) on:

fixy = (‘:Jp'r(l =) T x =00

Laskee kumulatiivisen todennakdisyyden
kohteessa x diskreetille binomijakaumalle,
jolla on maéritelty kokeiden méaara ja
onnistumisen todennakdisyys (p)
jokaisessa kokeessa. x voi olla ei-
negatiivinen kokonaisluku ja se voidaan
syottad valinnoillaSINGLE, LIST taiALL
(tuloksena on lista kumulatiivisista
todennakaisyyksista.) 0{ p { 1 tulee olla
tosi.

Laskee todennakdisyyden kohteessa x
diskreetille Poissonin jakaumalle, jolla on
médritetty keskiarvo mu (m), jonka tulee olla
reaaliluku > 0. x voi olla ei-negatiivinen
kokonaisluku (SINGLE) tai kokonaislukujen
lista (LIST). Todennakoisyystiheyden funktio
(pdf) on:

fix) = e Mt rxix = 0,12,

Laskee kumulatiivisen todennakéisyyden
kohteessa x diskreetille Poissonin
jakaumalle, jolla on madritettty keskiarvo
mu, jonka tulee olla reaaliluku > 0. x voi olla
ei-negatiivinen kokonaisluku (SINGLE) tai
kokonaislukujen lista (LIST).

Huom.: Oletusarvo kohteelle mu (m) on 0. Kun kyseesséd on
Poissonpdf ja Poissoncdf, sinun tulee muuttaa se arvoon >
0.
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1-Var Stats ja 2-Var Stats tulokset

Térked huomautus tuloksista: Monet regressioyhtéldista
kéyttavat samoja muuttujia a, b, c ja d. Jos suoritat
regressiolaskutoimituksia, regressiolaskutoimiukset ja 2-Var -
tilastot télle tiedolle tallennetaan StatVars -valikkoon
seuraavaan tilastolliseen tai regressiolaskutoimitukseen
saakka. Tulokset tulee tulkita sen perusteella, minka
tyyppinen tilastollinen tai regressiolaskutoimitus on viimeksi
suoritettu. Oikean tulkinnan avuksi otsikkopalkki muistuttaa
sinua siitd, miké oli viimeksi suoritettu laskutoimenpide.

Muuttujat Madritys

n Tietty madra x tai (x,y) tieto pisteita.

vorw Keskiarvo kaikista x tai y arvoista.

Sx or Sy Otos keskipoikkeamista kohteesta x tai y.

Sx or sy Populaation keskipoikkeama kohteessa x
taiy.

Gx or Gy Summa kaikista x tai y arvoista.

Gx2 or Gy?2 Summa kaikista x? tai y2 arvoista.

Gxy Summa (x...y) kaikille xy pareille.

a (2-Var) Lineaarinen regressio kallistuma.

b (2-Var) Lineaarinen regressio y-leikkaus.

r (2-vVar) Korrelaatiokerroin.

X6 (2-Var) Kéyttaa kohteita a ja b laskemaan
ennustettua x arvoa kun sydtat y arvon.

y¢ (2-Var) Kéyttaa kohteita a ja b laskemaan
ennustettua y arvoa kun sy6tat x arvon.

MinX X arvojen minimi.

Q1 (1-Var) Naiden elementtien mediaani MinX ja Med
valilla (1. kvartiili).

Med Kaikkien tietopisteiden mediaani (vain 1-
Var stats).

Q3 (1-Var) Elementtien mediaani valilla Med ja MaxX

(3. kvartil).
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MaxX |x arvojen maksimi.

Kun haluat méaérittaa tilastolliset tietopisteet :

1. Syota tiedot kohteeseen L1, L2, tai L3. (Ks. Data editor.)
Huom.: Ei-kokonaislukuisia frekvenssielementteja voi
kayttad. Tama on hyodyllista silloin, kun sydtetddn
frekvenssejd, jotka on ilmaistu prosentteina tai osuuksina,
joiden yhteenlaskettu summa on 1. Mutta otteen
keskipoikkeamaa, Sx, ei ole méaritetty ei-
kokonaislukuisille frekvensseille, ja Sx = Error tulee
nakyviin téllaisen arvon kohdalla. Kaikki muut tilastot
naytetaan.

2. Paina [stat-regydistr] . Valitse 1-Var tai 2-Var ja paina
[enter].

3. Valitse L1, L2, tai L3, ja frekvenssi.
4. Paina kun haluat nayttd6n muuttujien valikon.

5. Kun haluat poistaa tiedot, paina [data] [data], valitse
tyhjennettava lista ja paina [enter].

1-Var -esimerkki
Etsi keskiarvo {45, 55, 55, 55}

Poista kaikki @O

tiedot wns FDRNULFI
3t Clear L3
Tiedot e e
BHO5@5@55 | B
Li(E)=
Stat [quit]
2nd] [stat-reg/distr] DISTR
1 Uar Stats
L2-\ape Shat

2 (Valitsee 1-Var Stats)

BEPE mgqg 1
@ @ FRQ:: Li II:% L=

L
gﬁEEI!!ﬂ
PRS00
=]

o
1]
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Stat Var 2 . o
2 % 2.5
ansH2 105
2-Var -esimerkki
Tiedot: (45,30); (55,25). Etsi: x¢(45)
Poista kaikki )
tiedot 8 FORIULA
JiClear L3
Tiedot 505@ 0 30 i -
EE o

C¥HIC

Stat

[2nd] [stat-reg/distr]

atlars
f1-Uar Stats
e

L2-\ape Shat

3 (Valitsee 2-Var Stats)
ORCXO)

FRi: [l L L=
four]
2nd [stat-reg/distr] 1 Eixj
S¥SISISKSIO) Lhirs=ss
75 a5
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§ Tehtava

Antti sai viimeisesta neljasta kokeesta seuraavat numerot.
Kokeiden 2 ja 4 tuloksia painotettiin arvolla 0.5 ja kokeiden 1
ja 3 tuloksia painotettiin arvolla 1.

Koe nro. 1 2 3 4
Koetulos 12 13 10 1
Kerroin 1 0.5 1 0.5

1. Etsi Antin keskiarvo (painotettu keskiarvo).

2. Mité laskimen antama arvo n tarkoittaa? Mita laskimen
antama arvo Gx tarkoittaa?

Muistutus: Painotettu keskiarvo on
IX _ (12)(1) +(13)(0.5) +(10)(1) + (11)(0.5)
n o~ 1+05+1+0.5

3. Opettaja antoi Antille 4 ylim&araista pistetta kokeesta 4
johtuen arvosteluvirheesté. Etsi Antin uusi keskiarvo.

(data] [data] © @ @

FORMULA
ear L2
IiClear L3

CJSISICXS) SREIC N,
4iClear L3 Frmla
mlB . £ o
REOBEUEUE g
®1® 5@ 1©@ .5enter] [ErEs
2nd] [stat-reg/distr] oro
E:l—aaraggats
L 342-Ugp State |
2 (Valitsee 1-Var Stats) v e "
@O Q© fenter] .
JCALC]
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Wm
t%=11.33333333
LoR=Error

Antin keskiarvo (v) on 11.33 (lahimp&én sadanteen).

Laskimessa n tarkoittaa painotusten kokonaissummaa.
n=1+05+1+0.5.

Gx tarkoittaa hanen koetulostensa painotettua summaa.
(12)(2) + (13)(0.5) + (10)(1) + (11)(0.5) = 34.

Muutan Antin viimeisin koetulos 11:sta 15:een.

(data) © @ @ 15 [enter]

[stat-reg/distr] 2
@00

Jos opettaja lisad 4 pistettd kokeeseen 4, Antin keskiarvo on
12.

§ Tehtéva
Alla olevassa taulukossa on annettu jarrutuskokeen tulokset.

Kokeen 1 2 3 4
nro.

Nopeus 33 49 65 79
(kph)

Jarrutusm | 5.30 14.45 20.21 38.45
atka (m)

Kayta nopeuden ja jarrutusmatkan valista suhdetta ja arvioi
vaadittu jarrutusmatka ajoneuvolle, joka likkuu 55 kph.

Kaésinpiirretty hajontakuvio néisté tietopisteista osoittaa
lineaarista suhdetta. Laskin kéyttd4 pienimméan nelidsumman
menetelmaa Ioytddkseen parhaiten sopivan suoran y'=ax'+h,
listoina sydtetylle tiedolle.
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e FDRMUL;’:
ear L2
IiClear L3

BOVY@B@9®@®S53 g |Enzl
© 1445© 2021 © 38.45

[quit]
[stat-reg/distr] WPEISTR
t1-Yar Stats
L 2-War Stat
3 (Valitsee 2-Var Stats) —
i L
©ee TR,
| -
A=
SE=06,0
L5x=19, 891 IFIEE

Paina @ tarvittaessa kun haluat
tarkastella a ja b.

M= 1
f==0. 6773221896

Témé parhaan vastaavuuden suora
y'=0.67732519x'N18.66637321 mallintaa tietojen lineaarisen
suuntauksen.

Paina ® kunnes y' korostuu.

§P=E. sgglgf ; ;1?3
LAY
L
550] P
® 18.58651222

Lineaarinen malli antaa arvioidun jarrutusmatkan 18.59 metria
ajoneuvolle, joka kulkee 55 kph nopeudella.

Regressioesimerkki 1

Laske ax+b lineaarinen regressio seuraaville tiedoille:
{1,2,3,4,5} {5,8,11,14,17}.

47



Poista Kaikki )
: FORMULA
tiedot ear L2
JiClear L3
Tiedot T o
1©203@4©@ H 1
5 @ @ [
5@8@I1I1l® 14
17 [enter]
Regressio [quit]
[stat-reg/distr ]| PSR | DISTR
Erelc) 3:Z-\ar Sta&s
'.(DRTRE Lz LE . 1
!DH:[R. L=
e LY uﬁ [
=a7) Al
CICICIO)
Paina @ kun haluat ==
tarkastella kaikkia e

tuloksen muuttujia.

Regressio, esimerkki 2
Laske eksponentiaalinen regressio seuraaville tiedoille:
L1={0,1,2, 3,4} L2={10, 14, 23, 35, 48}

Etsi keskiarvo tiedoille kohteessa L2.
Vertaa eksponentiaalisia regressioarvoja kohteeseen L2.

Poista kaikki 4 — -
tiedot —
Tiedot 1R1®2@3@4@ : =
PUEUE BB | : £
@ 48 LEcE)=
Regressio

[stat-reg/distr]
S

%!EIE&!E DISTR
mked a+bli

2t Purked axh
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Ta”enna ®®® @ JDAT A: Lz L3m t
regressioyht PR g LT s
alo Seaeey R
kohteeseen
f(x) -
valikossa.
Regressioyht
Al i
do B
2=, 994302811
Etsi [stat-reg/distr]
keskiarvo (y) |1 (Valitsee StatVars) Wssz
tiedoilla ISICIC) L
kohteessa (@@
L2 kayttaen |©@@©@ Huomaa, ettd
Statvars. otsikkopalkki
muistuttaa sinua
viimeisimmasta
tilastollisesta tai
regressiolaskutoimi
tuksesta.
Examine the 2
table of finr=ap®
values of the
regression
equation.
.
0 i '
1 BT ST e
_ . EFEZEATIZ
H 231488052
A=0

Varoitus: Jos nyt lasket 2-Var Stats tiedoillasi, muuttujat a ja
b (yhdess r ja r’kanssa) lasketaan lineaarisena regressiona.

Al& laske uudelleen 2-Var Stats muiden regressiolaskelmien
jalkeen, jos haluat séilyttaa regression kertoimet (a, b, c, d) ja
r-arvot kyseisté tehtévéasi varten StatVars -valikossa.
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Jakauma, esimerkki

Laske binomijakauma pdf x arvoilla {3,6,9} kun kokeiden
lukumé&éra on 20 ja onnistumisen todennékdisyys on 0.6.
Syoté x arvot listaan L1 ja tallenna tulokset listaan L2.

Poista kaikki e
. E%?Eﬂ FURP‘IULFI
tiedot 3t Clear L3
Tiedot T =
3@ 6@ 9[enter] -
LicHI=
DISTR [stat-reg/distr] ()
xS ornals
2t inuHorm
®
PN o
+
—
20 @ 0'6 P(SUCCEE;:':O- (1 ] '
4
enterl© © R i
ERAVE 5[0: 12|§3L3
I— 1L
w e
s
Lici1i=3
Todennakoisyys

!ngr 2nd

15%7] on multi-tap -n&ppéin, jolla voit tehd& seuraavia
valintoja:

! Kertoma on positiivisten kokonaislukujen tulo
valilla 1 - n. n taytyy olla positivinen kokonaisluku
{69.
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nCr Laskee mahdollisten kombinaatioiden

lukumé&arénkun n kohteesta otetaan r aina
kerrallaan, kun n ja r. Kohteiden jérjestys ei ole
tarked, niin kuin jaetuissa pelikorteissa.

nPr Laskee mahdollisten permutaatioiden

lukumaarankun n kohteesta otetaan r aina
kerrallaan, kun n ja r. Kohteiden jarjestys on tarked,
niin kuin kilpa-ajoissa.

2nd] ndyttdd valikon, jossa on seuraavat vaihtoehdot:

rand  Luo satunnaisen reaaliluvun 0 ja 1 valilla. Kun
haluat kontrolloida satunnaisten lukujen
sekvenssid, tallenna kokonaisluku (siemenarvo ) |
0 kohteeseen rand. Siemenarvo muuttuu
satunnaisesti joka kerran kun satunnainen luku
luodaan.

randint( Luo satunnaisen kokonaisluvun 2 kokonaisluvun
vélille, A ja B, jossa A { randint { B. Erota 2
kokonaislukua pilkulla.

Esimerkkeja

) - =
nCr 52 5 |
41 24
92 nCr 3
2598960
nPr 8 1) 1) () 3femer] || —
52 nCr 5
2598960
1
STO 4rand |5 -
[=1gl
frandint.
1 (Valitsee rand) s
nlr
2598960
g nPr 3 336
S+rand a
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Rand 2nd] 1 ([enter] =
8 nPr 3 336
S+rand ]

rah
0, 000093165

Randint( 2 A —
nd -m a3t

[’] 5 rand 0. 000033165
randint.Ci.5r 5

w

{Tehtéva

Jaatelobaari mainostaa, etté siella valmistetaan 25 eri
makuista kotitekoista jaatel6d. Haluat tilata kolme erilaista
makua samassa annoksessa. Kuinka monta eri
jaateldkombinaatiota voit testata erittdin kuumana kesana?

-
25 3 [enter] 25 nGr 3 2300

Voit valita 2300 annosta erilaisia makukombinaatioita! Jos
pitké kuuma kesa kestad noin 90 péivaa, sinun taytyisi sydda
noin 25 jadteldannosta joka paiva!

Funktiotaulukko

nayttaa valikon, jossa on seuraavat vaihtoehdot:

1:A( Liimaa olemassa olevan f(x) sybtealueelle,
kuten alkunéyttd, jossa voit arvioida
funktiota pisteessa (esimerkiksi f(2)).
2:Funktion Sanotaan, ett méadrittelet funktion f(x) ja
muokkaaminen luot arvotaulukon.

Funktiotaulukon avulla voit nayttad méaritellyn funktion
taulukkomuodossa. Funktiotaulukon laatiminen:

1. Paina ja valitse Edit Function.

2. Syota funktio ja paina [enter].

3. Valitse taulukon alku, taulukon askel, auto, tai kysy-x
(Start, Step, Auto, Ask-x) valinnat ja paina [enter].

Taulukko tulee nayttdon madriteltyja arvoja kayttaen.
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Start

Médrittelee aloitusarvon riippumattomalle
muuttujalle, X.

Step

Maérittelee inkrementaalisen arvon
rippumattomalle muuttujalle, x. Askel voi olla
positiivinen tai negatiivinen.

Auto

Laskin luo automaattisesti sarjan arvoja, jotka
perustuvat taulukon alkuarvoon ja taulukon
askelarvoon.

Ask-x

Sanotaan, etté rakennat taulukon
manuaalisesti syéttamalla tiettyja arvoja
rippumattomalle muuttujalle, x.

§ Tehtava

Etsi paraabelin huippupiste, y = x(36 - x) kayttdmalla
arvotaulukkoa.

Muistutus: Paraabelin huippupiste on paraabelin
symmetrialinjalla oleva piste.

- zm fiar=g (36 );ﬁ
360 mReT
" '
i
o T cALe
5@30®
W '
Besz
[Fii% 2] T
i £
35
]
21 E4
=185
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Kun olet etsinyt I&helta arvoa x = 18, piste (18, 324) nayttaa
olevan paraabelin huippu, silla se ndyttaa olevan tdmén
funktion pistesarjojen kaénndskohta. Jos haluat etsia
l&hempaé arvoa x = 18, muuta askeleen arvo pienemméksi,
voidaksesi ndhdé pisteet lahempéna arvoa (18, 324).

§ Tehtava

Hyvantekevaisyysjarjesto kerasi $3,600 tukeakseen
paikallista ruokalaa. Ruokalalle annetaan joka kuukausi $450,
kunnes rahat on kaytetty loppuun. Kuinka monen kuukauden
ajan hyvantekevaisyysjérjestd tukee ruokalaa?

Muistutus; Jos x = kuukautta ja y = rahaa jéljell3, silloin
y =3600 IN 450x.

2 f‘(x)=3600—453¢l
3600 =) 450
0010 [ente] © —
RS e
Syta jokainen arvaus ja paina . o
feter). " |
=
Laske arvo kohteelle f(8)
n[?\ljtlgs g=Edit function
1 Valitsee f( o -
8

$450 tuki kuukaudessa tulee riittdmaén 8 kuukaudelle, silla
y(8) = 3600 - 450(8) = 0 kuten nékyy arvotaulukosta.
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Matriisit

Niiden lis&ksi, jotka sijaitsevat Matrix MATH -valikossa,

seuraavat matriisitoimenpiteet voidaan suorittaa. Mittojen

tulee olla oikeat:

* matrix + matrix

* matrix — matrix

* matrix x matrix

+ Skalaarinen kertolasku (esimerkiksi 2 x matriisi)

+ matriisi x vektori (vektori tulkitaan sarakkeen

vektoriksi)

[matrix] NAMES

[matrix] ndyttad matriisin NAMES -valikon, jossa

ndytetddn matriisien mitat ja jossa voit kayttaa niita

laskutoimituksiin.

1:[A] Madriteltdvé matriisi A

2:[8] Maériteltavé matriisi B

3:[C] Maériteltdvé matriisi C

4:[Ans]  Viimeinen matriisitulos (ndytetd&n [Ans]=mxn) tai
viimeinen vektoritulos (n&ytetaén [Ans] dim=n).
Ei muokattavissa.

5:[12] 2x2 identiteettimatriisi (ei muokattava)

6:[13] 3x3 identiteettimatriisi (ei muokattava)

[matrix] MATH

[matrix] ® nayttad matriisin MATH -valikon, josta padset

suorittamaan seuraavia operaatioita:

1: Determinantti - Syntaksi: det(matrix)

2T Syntaksi: matrixT

Transponointi

3: Kaanteinen  Syntaksi: squarematrix!

4: ref sievennetty Rivin porrastusmuoto, syntaksi:
ref(matrix)

5: rref sievennetty Sievennetty rivin porrastusmuoto,
syntaksi: rref(matrix)
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[matrix] EDIT

[matrix] (© nayttad matriisin EDIT -valikon, jonka avulla
voit madrittad tai muokata matriisia [A], [B], or [C].

Matriisi, esimerkki
Madrittele matriisi [A] kuten {1 2}
34

Laske determinantti, transponoi, k&énteisté ja rref kohteesta
(Al

Mééarittele matrix
[ ] @ HAMES MATH (=5l
[A] LA
t[B]
[l

i t
cowh@: 1]

0k

By B
©
g

Aseta mitat \
COLLI;“NS= 1Mz
ods
Syota arvot . .
19203040 [ ]
Afzz=4
det([A])
[matrix] @ NHEEEEEI%I#‘BEEIT
T Transrose
Ll nuerse
det(IRlY 2
[matri]
Transponoi |[znd] [matrix] -
2nd] [matrix] )@ friel z
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Kaanteista .
[matri] tho
[matrix] )@@
o |
rref _—
[matrix] ) @ el EDIT
diret reduced
[matrix] O B
e
Huomaa, ett [A]:lla on o
kéanteisluku ja etté [A] on || mmmer————
yhta suuri kuin
identiteettimatriisi.
Vektorit

Niiden lis&ksi, jotka sisaltyvat Vector MATH -valikkoon,
seuraavat vektorilaskutoimenpiteet voidaan suorittaa. Mittojen
tulee olla oikeat:

+ vektori + vektori

+ vektori — vektori

+ Skalaarinen kertolasku (esimerkiksi 2 x vektori)

» matriisi x vektori (vektori tulkitaan sarakkeen
vektorina)

NAMES

2nd] ndyttad vektorin NAMES -valikon, jossa esitetédén
vektoreiden mitat ja jossa voit kayttaa niita laskutoimituksiin.

1:u] Maériteltéva vektori u
2:v] Maériteltava vektori v
3:[w] Madriteltava vektori w
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4:[Ans]  Viimeinen matriisitulos (esitettynd kuten
[Ans]=mxn) tai viimeinen vektoritulos (esitettynd
kuten [Ans] dim=n). Ei muokattava.

MATH
® nayttaa vektorin MATH -valikon, jossa voit suorittaa
seuraavia vektorilaskelmia:

1: DotProduct Syntaksi: DotP(vector1, vector2)
Molemmissa vektoreissa tulee olla
samat mitat.

2: CrossProduct Syntaksi: CrossP(vectorl, vector2)
Molemmissa vektoreissa tulee olla
samat mitat.

3: norm magnitude  Syntaksi: norm(vector)

EDIT

(© nayttaa vektorin EDIT -valikon, jossa voit madritella
tai muokata vektoria [u], [v], tai [w].

Vektori, esimerkki
Madrittele vektori [u] =[0.5 8].

Médrittele vektori [v]=[2 3].
Laske [u] + [v], DotP([u],[v]) ja norm([v]).

Maarittele 0) [ wres veTH o
[u] i
Y TR
L
® [0 ar e =
5 8
Lug=s
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Madrittele (0XS)
Pv] ?ﬁﬂﬁﬁ!&?‘u 3
oK
® R
2 3
R
Lisad Ll+nam
vektorit T
nd ©
L _=. 5 i1] -
W = —
DotP
® DotP ol
DotP([u],[u]m
5283 DotP < [ul. [w1)
L SHZAEAT 5
Huom.: DotP on laskettu
tassé kahdella tavalla.
norm e "
(CXSIC) N S R0sss12rs
©)
[+ =] [enter]
]2 3O “ =

(=] [enter]

Huom.: norm on laskettu
tassé kahdella tavalla..

T L s

2.e03351273
ZE4TEn
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Ratkaisimet

Numeerisen yhtalon ratkaisin
2nd
2nd] ohjaa sinua yhtélossé ja ehdottaa muuttujien arvoja.

Sen jélkeen valitset minkd muuttujan haluat ratkaista. Yhtélo
on rajoitettu korkeintaan 40 merkkiin.

Esimerkki

Muistutus: Jos olet jo méaéritellyt muuttujat, ratkaisin olettaa
kyseiset arvot.

Num-solv  |2nd

Enter esuation
to solue
Vasen .z
puoli Rl
Oikea puoli

+42-Sa=6a-bll

o '
SBeVE: ab
Muuttuja- |1(8) 2@
arvot 2(813® ppm——
025@ OO EE wam

B:n ;

ratkaisu  |Huomautus: Vasen- PSE.iuTizmrzz
Oikea on ero ratkaisussa || ewmsman  oucr
arvioidun yhtalon
vasemman ja oikean
puolen valilla. Tamé ero
maadrittad, kuinka lahella
ratkaisu on taydellista
vastausta.
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Polynomin ratkaisin
2nd

kehottaa valitsemaan joko toisen asteen yhtalon tai
kolmannen asteen yhtélon ratkaisijan. Syota sitten kertoimet
ja ratkaise yhtalo.

Esimerkki toisen asteen yhtalosta

Muistutus: Jos olet jo madrittdnyt muuttujat, ratkaisin olettaa
kyseiset arvot.

Poly-solv  |[2nd
!ﬁamLEﬁFD
fanFtbZ+ootd=0
Syota i \
kertoimet |1 =
4
<
2 b=z t
4
? o=2 t
Ratkaisut
4
@ [alc+biec=l] t
52=1-1i
4
@ Ztore L1 '.(!ZDE: 1
Huom.: Jos haluat g;gg;ugﬁﬁ* ErAN-
tallentaa polynomin '
muotoon f(x), voit kdyttda
ja opiskella
arvotaulukkoa.
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CICI0] - -
Vertex-lomake [ E—

(ainoastaantoisen asteen || 'dwmamom ousr
ratkaisin)

Polynomiratkaisimen ratkaisundytélla on mahdollista vaihtaa
ratkaisujen numeroformaattien valilla painamalla [«+=].
Lineaaristen yhtaldiden ratkaisinjarjestelma

2nd

2nd] ratkaisee lineaaristen yhtéldiden jarjestelmid. Valitse
jarjestelmista 2x2 tai 3x3.

Huomautuksia:

* X-, y-ja z-tulokset tallennetaan automaattisesti muuttujiin
X, yjaz.

+ Vaihda tarvittaessa tulosten (x, y ja z) valilla painikkeella

+ 2x2-yhtélon ratkaisin tarjoaa yksildllisen ratkaisun tai
ndyttad viestin, joka iimaisee ratkaisujen &aretontd maaraé
tai ei ratkaisua.

+ 3x3-yhtélon ratkaisin tarjoaa yksildllisen ratkaisun tai
adrettdmia ratkaisuja suljetussa muodossa tai ei osoita
ratkaisua.

Esimerkki 2x2-jarjestelma

Ratkaise: 1x + 1y = 1
Ix - 2y =3

Sys-solv  |[2nd

[ gy
$3x3 LIN SYSTEM

2x2

] " T+ !:m o
jarjestelma o= 0
SOLVE
Syotd |1 fenter) (1)1 fomter] Lfemed] ||, =,
yhtalot i+ u= 0
SOLVE
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1 fenter] (]2 [enter] 3 [enter]

% 1§: 24= E]
L
Ratkaise _
=3
Vaihda [«=]
tuloksen 1=1. EEEEEEEET
tyyppi 4= "0, BEEEEEEEET
Esimerkki 3x3-jarjestelma
Ratkaise: 5x — 2y + 3z = -9
4x+ 3y + bz=4
X+ 4y - 22=14
Jérjestelm )
&ratkaisu SRRt
EHZx3 LIN SYSTEM
3x3
1811 A Q Q
jarjestelma ™ 3 8|so|.u°:
[1:1]=0
Ensimmain |5 [enter] .
enyhtals  |[=]2 fenter] - EF F
3 S ZOLVE
9
Toinen 4 [enter] -
yhtélo 3 [enter] H E-
5 — SOLVE
4 [enter]
Kolmas |2 [enter] . o
yhtalo 4 [enter] [ £ % 3 3
(1) 2 [enter] :
14 [enter]
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Ratkaisut

@@E

2= -SOLITLUH] t
%=0

4
[=7=-S0LUTLUH] t
y=3

4
2= -SOLITLUH] t
z=-1

RN GUIT

Esimerkki 3x3 -jarjestelmé &érettomilla ratkaisuilla

Syota 2
jarjestelma (1 2 [enter] 3 [enter] 4

[ i 2 3| j
z Y £ =
3 E kl 1:

Eonlfs
2 [enter)4 [enter] 6 [enter] 8
3 [enter] 6 [enter] 9 [enter] 12
m (== ==0LUTIOR] 1
g=d=2u=-3z
1
m (=55 -SOLUTIOH] t
4=y \
m (== ==0LUTIOR] 1
Z;!lz!ﬂmﬁ.l QUIT
Numerokannat

2nd

Kannan konvertio

2nd] nayttdd CONVR -valikon, joka konvertoi
reaalinumeron madritettyd kantaa vastaavaksi.

1: Hex  Konvertoi heksadesimaaliksi (kanta 16).
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2. Bin Konvertoi binaariksi (kanta 2).

3: Dec  Konvertoi desimaaliksi (kanta 10).
4: Oct Maéritta& oktaalin kokonaisluvun.
Kannan tyyppi

® nayttaa TYPE -valikon, joka sallii numerokannan
madrittdmisen huolimatta laskimen nykyisesta
numerokantaisesta tilasta.

1:h Madrittad heksadesimaalisen kokonaisluvun.
2:b Maarittaa binaarisen kokonaisluvun.

3:d Maarittda desimaaliluvun.

4:0 Madrittaa oktaalin kokonaisluvun.

Esimerkkej& DEC-tilassa

Huom.: Tilat voidaan asettaa seuraaviksi: DEC, BIN, OCT tai
HEX. Katso Tila-kappale.

d Hex
127 2nd] 1 [enter] 127 Hex 7Fh
h Bin FFheBin
2nd] [B] [2nd] [B] 11111111k
d 1
2 [enter)
b Oct -
10000000 nd] @ 2 10000000er0sL
4 [enter)
0 Dec | fenter 10000000b»0ct,
2000
2000 12
Looginen

© nayttaa LOGIC -valikon, jonka avulla on
mahdollista suorittaa looginen toiminto.

1. and
2:0r

Bittien JA kahden kokonaisluvun suhteen
Bittien TAI kahden kokonaisluvun suhteen
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3: xor
4: xnor
5: not(
6: 2's(
7:nand

Esimerkkejé

Kahden kokonaisluvun XOR-bittien suhteen
Kahden kokonaisluvun XNOR-bittien suhteen
Numeron looginen NOT
2:n numeron komplementti
Kahden kokonaisluvun NAND-bittien suhteen

BIN-tia: OO 1111 and 1010
and, or %11 @1 1111 or 101%?1?:
1010
111 2nd) © 2
1010
BIN-tila: 11111 ©3 T ==
xor, xnor  |10101 [enter] LI or ABLOL
1111 @4 UL ey SRR
10101 [enter]
HEX-tila: . -
not, 2's 2= errrFOIN
not.Cansy FEh
2nd) [answer]
DEC-tila: CCICIC) =
nand 192 @7 192 nand 428 1
48

Lausekkeen arviointi

2nd

Paina kun haluat sy6ttaa ja laskea lausekkeen
kéyttden numeroita, funktioita ja muuttujia/parametreja.
Painamalla taytetysta alkundyton lausekkeesta voit
liimata sen siséllon kohteseen Expr=. Jos kéyttaja on
syotteen tai tuloksen historian rivilla kun painetaan,
alkundyton lauseke limautuu kohteeseen Expr=.
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Esimerkki

-
ExFr=
+
2 oo
4
2 -
=2 t
4
5 -
z=3 *
4
234z - é
Expr=2i+z
+
4 feter) 6 femer) o
Vakiot

Vakioiden kautta padseet tieteellisiin vakioihin, joita voit
limata useisiin TI-30X Pro MultiView™ -laskimen osa-
alueisiin. Paina kun haluat paasta kohteeseen ja ©
tai ® kun haluat valita joko NAMES taiUNITS -valikot
samoille 20 fyysikaalisille vakiolle. Kaytd @ ja @ kun haluat
selata vakiolistaa molemmissa valikoissa. NAMES-valikko
nayttaa lyhennetyn nimen vakion merkin vierella. UNITS -
valikossa on samat vakiot kuin NAMES -valikossa, mutta
vakioiden yksikot nakyvét valikossa.
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UMITS
¢ SFeed Light
fa GrauvitwAccel

th Planck Const

HAMES Wb
& MAS

ia mAsR

bh J

Huom.: Esitetyt vakioiden arvot on pydristetty.
Laskutoimituksiin kaytetyt arvot on annettu seuraavassa

taulukossa.
Vakio

¢ valonnopeus

g  gravitatiivinen
kiihtyvyys

h  Planckin vakio

NA  Avogadron luku

R  ihanne kaasuvakio

me elektronin massa

mp  protonin massa

mn  neutronin massa

mp myonin massa

G  yleinen
gravitatiivinen vakio

F  Faradayn vakio

a0  Bohrin sade

re  klassinen elektronin
sade

k  Boltzmannin vakio

€ elektronin lataus

U atomimassayksikkd

atm standardi iimakeha

HO  tyhjion
permittiivisyys

Laskennassa kaytetty arvo
299792458 metri& sekunnissa

9.80665 metria sekunnissa?

6.62606896x10"3 joulesekuntia

6.02214179x10%3 molekyylia
moolia kohti

8.314472 joulea moolia kohti
kelvini& kohti

9.109381215x10"! kilogrammaa
1.672621637x10"27 kilogrammaa
1.674927211x10"%7 kilogrammaa
1.88353130x10"28 kilogrammaa
6.67428x10"! metria®
kilogrammaa kohti sekunnissa?

96485.3399 coulombia moolia
kohti

5.2917720859x10"™! metria
2.8179402894x10"5 metria

1.3806504x10"23 joulea kelvinia
kohti

1.602176487x10"9 coulombia

1.660538782x10"27 kilogrammaa
101325 Pascals

8.854187817620x10"12 faradia
metria kohti
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m0  tyhjin lapaisevyys 1.256637061436x10" newtonia
ampeeria kohti2

Cc  Coulombin vakio  8.987551787368x10° metria
faradia kohti

Konvertiot

CONVERSIONS -valikolla voit suorittaa yhteensa 20
konvertiota (tai 40 jos konvertoit molempiin suuntiin).

Kun haluat paéstd CONVERSIONS -valikkoon, paina
Paina yhta numeroista (1-5) kun haluat valita, tai paina @ ja
@ kun haluat selata valikkoa ja valita ynden CONVERSIONS
-alavalikoista. Alavalikoissa on kategoriat Englantilainen
-Metrinen, L&mpdtila, Nopeus ja Pituus, Paine, seké Teho ja
Energia.

B?Engi 15E—ﬁetric g%lgpeei Eength
:Temrerature 4:Pressure

Lopeed, | endth

Englantilainen[poly-solv] Metrinen konvertointi

Konvertointi
in4cm tuumat senteiksi

cmdin sentit tuumiksi

ft4m jalat metreiksi

m 4ft metrit jaloiksi

yd4m jaardit metreiksi

m4yd metrit jaardeiksi

mile 4km  |mailit kilometreiksi

km 4mile |kilometrit maileiksi

acre 4m?2 |eekkerit neliémetreiksi

m24acre |neliometrit eekkereiksi

gal US 4L [US gallonat litroiksi
L 4gal US |litrat US galloniksi
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gal UK 4ltr (UK gallonat litroiksi

Itr 4gal UK |litrat UK galloniksi

oz4gm  |unssit grammoiksi

gmdoz  |grammat unsseiksi

Ib 4kg naulat kilogrammoiksi

kg 41b kilogrammat nauloiksi

Lampétilan konvertointi

Konvertointi

°F4°C Farenheit-asteet Celsius-asteiksi
C4F Celsius-asteet Farenheit-asteiksi
°C 4K Celsius-asteet kelvineiksi

K 4°C kelvinit Celsius-asteiksi

Nopeuden ja pituuden konvertointi

Konvertointi

km/hr 4m/s kilometri&/tunti metreiksi/sekunnissa
m/s 4km/hr metrié/sekunti kilometreiksi/tunnissa
LtYr4m valovuodet metreiksi

m4LtYr metrit valovuosiksi

pc4m parsekunnit metreiksi

m4pc metrit parsekunneiksi

Ang 4m Angstromit metreiksi

m 4Ang metrit Angstrémeiksi

Tehon ja energian konvertointi

Konvertointi

J 4kkWh joulet kilowattitunneiksi
kWh 4KJ kilowattitunnit jouleiksi
J 4fcal kaloriat jouleiksi
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cal 4kJ

joulet kalorioiksi

hp 4ikWh

hevosvoima kilowattitunneiksi

ikWh 4hp

kilowattitunnit hevosvoimaksi

Paineen konvertointi

Konvertointi

atm 4kPa iimakehét pascaleiksi

Pa 4atm pascalit iimakehiksi

mmHg 4kPa elohopeamillimetrit pascaleiksi
Pa 4mmHg pascalit elohopeamillimetreiksi

Esimerkkeja

Lampétila

[ =t
(Enclose negative <223 oFpor -3
numbers/expressions |
in parentheses.) I
Nopeus, L
pituus @60 WERET o
@@|enter] Rt [bha
<a07 kn/h»m/s |
16. 66666661
Teho, .
energia [J2000] il
@@@@(D ek EH EkHERE

2005 KiheJ

F20000000
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Kompleksiluvut
2nd
Laskin suorittaa seuraavat kompleksilukulaskelmat:

+ Yhteenlasku, vahennyslasku, kertolasku ja jakolasku
+ Vditteen ja absoluuttisen arvon laskennat

+ Kéanteisarvon, nelién ja kuution laskennat

+ Kompleksin liittoluvun laskennat
Kompleksiformaatin asettaminen:

Aseta laskin DEC -tilaan kun suoritat laskutoimituksia
kompleksiluvuilla.

@ @ @ Valitsee REAL -valikon. Kéyta @ ja ® kun
haluat selata REAL -valikkoa ja korostaa halutun
kompleksitulosformaatin a+bi, tai r+qja paina [enter].

REAL a+bi, tai r+q asettaa formaatin kompleksilukujen
tuloksille.

a+bi suorakulmainen kompleksitulos
r=q polaarinen kompleksitulos

Huom.:

+ Kompleksituloksia ei nayteta ellei kompleksilukuja ole
syotetty.

+ Kun haluat p4ésté kohteeseen i nappaimistolla, kayta
multi-tap -nappainta (7).

+ Muuttujat x, y, z, 1, a, b, cja d ovat reaali- tai
kompleksilukuja.

+ Kompleksiluvut voidaan tallentaa.

+ Kompleksilukuja ei sallita tieto-, matriisi-, vektori- ja joillakin
muilla sy6tealueilla.

+ Kohteissa conij(, real(, and imag(, véite voi olla joko
suorakulmaisessa tai polaarisessa muodossa. conj( tulos
maéritelladn tila-asetuksissa.

« real( jaimag( -tulokset ovat reaalilukuja.

+ Aseta tila kohtaan DEG tai RAD, riippuen tarvitusta
kulmamitasta.
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Kompleksivalikko Kuvaus

1+

2 :polaarinen
kulma

3: suure

4:4rxp

5: 4a+hi

6: liittoluku

7: reaali

8: imaginary

=+ (polaarikulmamerkki)

Oletetaan, etté limaat kompleksiluvun
polaarisen esityksen (kuten esimerkiksi
5+p).

angle(

Antaa tulokseksi kompleksiluvun
polaarisen kulman.

abs( (or | | MathPrint™ -tilassa)
Antaa tulokseksi kompleksiluvun suureen
(modulus).

Néaytta& kompleksin tuloksen
polaarisessa muodossa. Voi kayttaa
ainoastaan lausekkeen lopussa. Ei
kelpaa, jos tulos on reaali.

Néaytta& kompleksin tuloksen
suorakulmaisessa muodossa. Kelpaa
ainoastaan lausekkeen lopussa. Ei
kelpaa, jos tulos on reaali.

conj(

Antaa tulokseksi kompleksiluvun
liittoluvun.

real(

Antaa tulokseksi kompleksiluvun
reaaliosan.

imag(

Antaa tulokseksi kompleksiluvun
imaginaariosan (ei reaalin).

Esimerkkeja (aseta RAD-tila)

Polaarikulm 5 -

an merkki: E25 3 54,

+

Polaarinen @ [enter] 3 e
. anglec3+din

kulma: 0 9z7kosz18

angle(
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Suure:

abs( | (3+440 ] 5
4rxq — =
Itdikpsg
S0, 327295218
4a+bi o
5(2nd] Sepratbi o5
3 20 nd] 5
Liittoluku: — o
conj 6 cond(S-6i)  SHEiL
Reaali: clear e 3
real( 7 reattaTet
56
Virheet

Kun laskin havaitsee virheen, se palauttaa virheviestin, jossa
on mainittu virheen tyyppi. Seuraavaan listaan on koottu
joitakin virheitd, joita saattaa ilmeta.

Virheen korjaamiseksi merkitse muistiin virhetyyppi ja

madrittele sen syy. Jos et pysty tunnistamaan virhettd, katso
seuraavaa listaa.
Paina kun haluat poistaa virheviestin. Edellinen naytto
tulee esiin ja kursori sijoittuu virheen paikkaan tai sen lahelle.
Korjaa lauseke.
Seuraavaan listaan on koottu joitakin niisté virheistd, joita
saattaa iimeté.
O<area<l — T&ma virheviesti tulee ndkyviin, kun syotat
véaéaran alan arvon invNormal.
ARGUMENT — Témaé virheviesti nakyy jos:

« funktiolla ei ole oikeaa véitteiden lukumaaraa.
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« alaraja on suurempi kuin ylaraja.
+ kumpikin indeksiarvo on kompleksi.

BREAK — Painoit néppainta lausekkeen arvioinnin
pysayttamiseksi.

CHANGE MODE to DEC — Kanta n -tila: T&mé virheviesti
tulee nakyviin jos tila ei oleDEC ja painat , , , |, [table],
[matrix], tai .

COMPLEX — Jos kaytat kompleksilukua véarin
laskutoimituksessa tai muistissa, saat COMPLEX -
virheviestin.

DATA TYPE — Sydtit arvon tai muuttujan, joka on vaaraa
tietotyyppid.

+ Funktiossa (mukaan lukien implikoitu kertolasku) tai

ohjeessa sydtit vditteen, joka on vadraa tietotyyppid, kuten
kompleksiluku silloin, kun vaaditaan reaaliluku.

« Yritit tallentaa vaaran tietotyypin, kuten esimerkiksi
matriisin, listaan.

+ Syote kompleksin konvertioon on reaali.

* Yritit toteuttaa kompleksiluvun alueella, jolla se ei ole
sallittua.

DIM MISMATCH — Saat tdmén virheviestin, jos

+ yritat tallentaa tietotyyppid mitalla, joka ei ole sallittu
tallennettavien tietojen tyypeissa.

« yritit k&yttdd vadran suuruista matriisia tai vektoria
laskutoimituksessa.

DIVIDE BY 0 — Tama virheviesti iimestyy kun:
« yritét jakaa nollalla.
+ tilastoissa, n = 1.

DOMAIN — Médrittelit vaitteen funktiolle yli sen sallitun
vaihteluvalin. Esimerkiksi :

+ Kunxdy: x =0taiy <0 jax eiole pariton kokonaisluku.
* Kuny*yjax=0;y<0jaxeiole kokonaisluku.

* Kunax: x<0.

* Kun LOG tai LN: x { 0.
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+ Kun TAN: x = 90°, -90°, 270, -270°, 450", jne., ja vastaava
radiaanitilassa.

¢ Kun SIN"tai COS™L: [x > 1.
* Kun nCr or nPr: n tai r eivat ole kokonaislukuja | 0.
+ Kun x!: x ei ole kokonaisluku valilla 0 ja 69.

EQUATIONLENGTHERROR — Syédte ylittda rajat (80 stat-
syotteille tai 47 vakio syétteille); esim.yhdistaen sydtteenjonka
vakio ylittaa rajat.

Exponent must be Integer — Téma virheviesti iimestyy, jos
eksponentti ei ole kokonaisluku.

FORMULA — Kaava ei sisélla listan nimed (L1, L2, or L3), tai
kaava listalle siséltdad oman listan nimensa. Esimerkiksi kaava
kohteelle L1 sisaltaa L1.

FRQ DOMAIN — FRQ arvo (kohteessa 1-Var ja 2-Var stats)
<0.

Highest Degree coefficient cannot be zero — Tama
virheviesti iimestyy jos a polynomisessa ratkaisimessa
laskelma on téytetty etukateen nollalla, tai jos asetat a nollaan
ja siirrét kursorin seuraavalle syoteriville.

Infinite Solutions —Yhtalolld, joka syotettiin lineaaristen
yhtaldiden ratkaisinjarjestelmaan, on rajaton maara
ratkaisuja.

Input must be Real —Tam4 virheviesti ilmestyy nékyviin, jos
muuttuja on taytetty etukéteen ei-reaaliluvuilla, siella missa
reaalilukua vaaditaan ja siirrat kursorin juuri sen rivin ohi.
Kursori palautuu virheelliselle riville ja sinun tulee vaihtaa
syote.

Input must be non-negative integer — Téama virheviesti
ilmestyy nékyviin, kun vaéra arvo on sybtetty kohteelle x ja n
DISTR -valikoihin.

INVALID EQUATION — Té&ma virheviesti ilmestyy kun:
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+ Laskutoimitus siséltd4 lian monia keskenerdisid laskelmia
(yli 23). Jos kéyta tallennetun laskutoimituksen toimintoa
(valinnainen), ja yritat sy6tta& enemman kuin nelja tasoa
sisdisié funktioita kéyttden murtolukuja, neli6juuria,

eksponentteja, joissa on *, X/y , €, and 10%.
+ Jos painat tyhjaa yhtaloa tai yhtéloa, jossa on vain
lukuja.
Invalid Data Type — Aineiston muokkaussivulla sydtit tyypin,
joka ei ole sallittu, kuten kompleksiluvun, matriisin tai vektorin,
elementtin stat list -editorille, matriisi-editorille ja
vektorieditorille.

Invalid domain — Numeerinen yhtélon ratkaisin ei
tunnistanut merkin muutosta.

INVALID FUNCTION — Vaéra funktio syoétettiin funktion
maaritelmaan funktiotaulukossa.

Max Iterations Change guess — Numeerinen yhtalén
ratkaisin on ylittanyt sallittujen iteraatioiden enimmaismaaran.
Vaihda alkuperéinen arvaus tai tarkista yhtélo.

Mean mu>0 — V&ara arvo on syotetty keskiarvolle
(mean = mu) kohteessa poissonpdf tai poissoncdf.

No sign change Change guess — Numeerinen yhtélon
ratkaisin ei havainnut merkin muutosta.

No Solution Found — Lineaaristen yhtaldiden
ratkaisinjérjestelméaan syotetylla yhtélolla ei ole ratkaisua.

Number of trials 0<n<41 — Kokeiden lukumaéara on
rajoitettu 0<n<41 for binomialpdf ja binomialcdf.

OP NOT DEFINED — Toimenpidetta[op] ei ole maéritetty.

OVERFLOW — Yritit sy6ttad, tai laskit maérén, joka ylittda
laskimen kapasiteetin rajat.

Probability 0<p<1 — Syétit vaaran arvon todennakdisyydelle
kohteessa DISTR.

sigma>0 sigma Real — Tama virheviesti ilmestyy, kun vaara
arvo syttetdan kohteelle sigma DISTR -valikossa.

SINGULAR MAT — T&ma virheviesti ilmestyy, kun:
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+ Singulaarinen matriisi (determinantti = 0) ei kelpaa
véitteeksi kohteelle -1.

+ SinReg -ohje tai polynominen regressio loi singulaarisen
matriisin (determinantti = 0) koska se ei pystynyt
|6ytdmaan ratkaisua, tai ratkaisua ei ole olemassa.

STAT — Yritit laskea 1-var tai 2-var stats madrittamattomilla
tietopisteilld, tai yritit laskea 2-var stats kun tietolistat eivét ole
saman pituisia.

SYNTAX — Komento siséltda syntaksivirheen :sydtat
enemmén kuin23keskener. toimitustatai 8 riippuvaa arvoa; tai
funktiot vaarassa paikassatai vaitteet,sulut,tai pilkut. Jos
kaytat (5], yrita kayttaa (5] ja asianmukaisia sulkuja.

TOL NOT MET — Pyysit toleranssia, jolle algoritmi ei pysty
palauttamaan tarkkaa vastausta.

TOO COMPLEX — Jos kaytét liian useita MathPrint™
kompleksitasoja laskelmassa, TOO COMPLEX -viesti
ilmestyy néyttoon (tdma virhe ei viittaa kompleksilukuihin).
LOW BATTERY — Vaihda paristo.

Huom.: Tdma viesti nakyy hetken ja katoaa sen jélkeen.
Painamalla tama viesti ei poistu.
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Huomioitavaa paristojen kaytostd

Ota huomioon ndma kohdat vaihtaessasi paristoja.
+ Al4 jata paristoja lasten ulottuville.

+ Ala sekoita uusia ja kéytettyja paristoja keskenaan. Ala
sekoita erimerkkisia paristoja (tai saman merkin eri tyypin
paristoja) keskendan.

+ Al4 sekoita ladattavia paristoja ja ei-ladattavia paristoja
kesken&an.

+ Asenna paristot osoitetun napaisuuden (+ ja - ) mukaan.
+ Al4 laita ei-ladattavia paristoja laturiin.

+ Havitd kdytetyt paristot heti asianmukaisesti.

+ Al4 polta paristoja tai pura niitd.

Pariston poistaminen tai vaihtaminen

TI-30X Pro MultiView™ -laskimessa kaytetaén yht 3 voltin
CR2032 litiumparistoa.

Poista suojakansi ja k&&nna laskin ylosalaisin etupuoli alaspain.
+ Irrota pienelld ruuvitaltalla ruuvit kuoren takaosasta.

+ Irrota varovaisesti etuosa takaosasta sen pohjapuolelta.
Varo vahingoittamasta laitteen siséosia.

+ Poista paristo pienelld ruuvitaltalla (miké&li tarpeellista).

+ Paristoa vaihdettaessa tarkista polariteetti (+ ja -) ja liu'uta
uusi paristo siséén. Paina napakasti niin, etta uusi paristo
napsahtaa paikalleen.

Térke&a: Kun vaihdat paristoa, valta koskettamasta muita
laskimen komponentteja.

Havité kéytetyt paristot heti noudattaen paikallisia
maardyksia.
Paristojen havittdminen

Ala murskaa, puhkaise tai heita paristoja tuleen. Paristot
voivat haljeta tai rajahtad, vapauttaen vaarallisia kemikaaleja.
Havité kéytetyt paristot paikallisten méardysten mukaisesti.
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Ongelmatapaukset
Tarkista ohjeet voidaksesi olla varma etté laskelmat
suoritettiin oikein.

Tarkista paristo varmistaaksesi etté se on ladattu ja oikein
asennettu.

Vaihda paristo kun:

. ei kdynnista laitetta tai

*  néyttd menee tyhjaksi, tai

+ saat odottamattomia tuloksia.
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Tl-tuotteiden huolto- ja takuutietoa

Tietoa TI-tuotteista ja
niiden huollostar

Lisétietoja Tl-tuotteista ja niiden huollosta
saa sahkopostin kautta tai Tl-laskimien
kotisivulta.

séhkdpostiosoite: ti-cares@ti.com
internet-osoite: education.ti.com

Huolto- ja takuutietoa

Tietoja takuuajan kestosta ja
takuuehdoista sekd tuotteen huollosta
16ytyy tuotteen mukana seuraavasta
takuuselosteesta tai paikalliselta Texas
Instruments-vahittaismyyjalta/
jalleenmyyjalta.
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